



美国科罗拉多州超市枪击案追踪

嫌疑人案发前两天摆弄枪支

美国科罗拉多州警方23日说,该州博尔德市枪击案嫌疑人艾哈迈德·阿里韦·阿利萨受到10项一级谋杀罪名指控。警方没有披露阿利萨的作案动机,阿利萨的亲属说他事发前两天摆弄枪支。

嫌犯曾遭种族主义嘲弄

博尔德市一家超市22日发生枪击案,造成包括一名警察在内的10人丧生。21岁的嫌疑人阿利萨是博尔德邻近城市阿瓦达的居民,在与警方交火时受伤,在院接受治疗,预定23日晚些时候被送往监狱。

据美国媒体报道,阿利萨1999年出生于叙利亚。美方执法人员说,他“大部分时间生活在美国”。

据媒体报道,阿利萨2015年至2018年就读于阿瓦达一所中学,是学校摔跤队成员。一些前队友对当地媒体说,阿利萨上学时期“暴力、易怒和多疑”,经常怀疑自己因为穆斯林而遭到别人歧视。2017年,阿利萨因殴打同学遭起诉,2018年被判缓刑及社区服务。阿利萨辩称自己曾遭到该同学种族主义嘲弄。

阿利萨的哥哥告诉媒体,弟弟由于在中学时遭到欺凌而变

得“反社会”,总是怀疑有人盯着自己。他认为,阿利萨制造这起枪击案“并不是什么政治宣言,而是精神疾病(所致)”。

阿利萨的一名亲属告诉调查人员,枪击案发生前两天看见他摆弄枪支。警方调查显示,阿利萨本月16日购买一支AR-556型步枪。警方搜查阿利萨住所时还发现了其他武器。

美国媒体报道,阿利萨在超市大开杀戒时携带一支步枪和一把手枪,警方抵达后遭到他连续开火攻击。阿利萨最终脱掉自己的战术背心,向进攻进来的特警投降。阿利萨没有回答警方关于是否有其他枪支的询问,曾要求与母亲通话。

阿利萨在脸书等社交媒体账号事发后被关停。他曾发帖表达对“伊斯兰恐惧症”的担忧,还曾转发批评前任总统唐纳德·特朗普移民政策的文章。

遇难警察有7个孩子

警方公布了10名枪击案受害者的姓名和年龄,从20岁至65岁不等。遇难者包括事发后最先到场的警察埃里克·塔利。他51岁,有7个孩子。

这起枪击案震动美国社会。总统约瑟夫·拜登23日再次呼吁加强枪支管控,力促国会通过法案加强对攻击性武器的管控以及对购枪者的背景审查。

但是,美国全国步枪协会

22日在社交媒体推特上说,拥有和携带枪支的权利不能受到侵犯。

新冠疫情爆发以来,美国恶性枪击事件一度趋于沉寂,但近期有明显增多趋势。美联社报道称,科罗拉多枪击事件是美国今年第七起恶性枪击事件。本月16日,在佐治亚州亚特兰大地区发生连环枪击,包括6名亚裔女性在内的8人死亡。

高山(新华社特稿)

美国为什么就禁不了枪

□羊城晚报国际评论员 钱克锦

3月22日,美国科罗拉多州博尔德市再次发生大规模枪击案,10人身亡。

美国有线电视新闻网(CNN)报道,这是一周以来第四起大规模枪击案(美国统计中,发生在公共场合、有四人以上死亡的枪击案,为大规模枪击案)。

惨案发生后,在铺天盖地的媒体报道中,各级政府官员都表示“心碎”“祈祷”“心和受害者家属在一起”。不过这些言辞似乎已经成了每次大规模枪击案发生后的例行公事。美国民众和媒体关心的是,面对一次又一次的惨案,美国的政客们特别是共和党的议员为何无动于衷,国会无法通过一个有效的严厉控枪法案?

美国的枪支泛滥情况很严重,据统计美国每人拥有枪支达120支,是第二名也门的两倍。枪支的泛滥造成与枪支有关的命案非常,能引起媒体关注的大规模枪击案只占其中的一小部分。美国全国广播公司(NBC)23日的一篇报道称,2020年,枪支暴力至少导致1.93万人丧生。

不过,民间枪支泛滥的国家也不仅仅是美国。有关数据显示,瑞士、以色列、澳大利亚等国家民间枪支拥有量也相当可观,而且不少国家如英国、澳大利亚和新西兰,也都发生过耸人听闻的大规模枪击事件。

但正如《华盛顿邮报》23日的一篇分析所言,其他国家发生重大枪击案后,都能立即行动起来。比如英国在上世纪末采取严厉手段,在制定严厉禁枪法令的同时,没收了很多平民的枪支;澳大利亚则采取立法和政府回购等形式,严格控制民间枪支;新西兰2019年发生清真寺

枪击案导致51人死亡,一个月后就通过了严格的法律,对购买枪支的人的背景审查和出售武器的类型等作了严格规定。

美国呢?在2012年12月康涅狄格州一所小学发生枪击案,20名小学生和6名教工惨遭杀害后,奥巴马总统曾表示严厉控枪,并说“我们没有理由解决不了这个问题”,但美国就是解决不了这个问题,此后大规模枪击案还是时有发生,更不用说那些媒体没有注意到的枪支暴力。

美国为什么解决不了这个问题?综合美国媒体的分析,大概有以下几个方面的原因。

一、美国部分民众的观念问题。美国宪法第二修正案保证民众拥有枪支的权利。不少美国民众不管时代已经发生巨大变化的现实,顽固地坚持要尊重宪法精神。由此还派生出很多理论,如“杀人的人,不是枪。”“如果民众有枪,歹徒行凶就不会那么容易得逞”等等。

二、美国全国步枪协会(NRA)的影响。全国步枪协会是一个所谓保护第二修正案权利、反对严格控枪的组织,自称会员有近500万,每年收入近4亿美元。这个组织花了大量资金用于游说,并且有出版物,组织活动,并利用一切场合和手

陈春鸣画

段,不遗余力地宣扬拥枪权利。美国很多议员,也包括像特朗普这样的总统,都和全国步枪协会打得火热。这给严格控枪立法带来很大的困难。

三、和上述一点相关的是,全国步枪协会在选举中的巨大影响。很多人知道,全国步枪协会财大气粗,游说积极,但和其他游说集团不太一样的是,这个协会在各级选举中动员能力非常强,所以,很多政客即便是有心加强严格控枪,也不敢公开得罪步枪协会。

综合起来说,美国部分民众的心理,让全国步枪协会这样的组织有强大影响力,并且反过来强化部分民众支持拥枪权利的心理,政客们处于选举的需要,推波助澜。几种因素交织在一起,让美国主张严格控枪的人徒唤奈何。

这一次惨案发生后,尽管一贯主张严格控枪的民主党人控制了白宫,在国会两院都占多数席位,但由于优势并不明显,想通过严格控枪的法案,恐怕还是很难。

华丽外袍下爬满虱子

——且看美国“人权教师爷”斑斑劣迹

新华社电《2020年美国侵犯人权报告》24日发布,历数美国侵犯人权的斑斑劣迹。

美国人权问题也是刚刚闭幕的联合国人权理事会第46次会议的关注点。不少与会国家代表、联合国相关机构及非政府组织呼吁美方正视问题,解决其国内广泛存在的人权问题。

疫情防控不力、金钱政治横行、种族歧视难消、公共安全缺失、贫富鸿沟拉大、霸权行径频频……近年来,以“人权教师爷”自居的美国,在人权方面持续倒退,给美国民众乃至世界人民带来严重威胁和深重灾难。

——抗疫不力酿“划时代”悲剧

根据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的最新统计数据,美国累计新冠确诊病例已突破3000万例,累计死亡病例近55万例。美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇哀叹,这是“划时代的”悲剧。美国人口不到世界总人口的5%,但其新冠确诊病例数却超过全球总数的四分之一,死亡病例数占全球总数的近五分之一。

公众预警迟缓,医疗系统漏洞百出,拒绝科学和公共卫生措施,疫苗分发与接种迟滞且不公,一些政府官员还将疫情政治化,不断甩锅推责……美国政府抗疫不力,给美国家庭造成一个又一个悲剧。

——贫富分化凸显不平等鸿沟

近日,极寒天气让美国南部等地区接连上演悲剧,至少70多人因暴雪和低温等因素死亡。在得克萨斯州,一名11岁男孩因家中停电无法取暖而在睡梦中被冻死。同时,该州富人区却灯火通明。朱门灯火明,路有冻死骨,让世人看清美国贫富分化之严重。

彭博网站2020年10月8日报道,美国最富有的50人与最贫穷的1.65亿人拥有的财富相等,1%最富有的人拥有的净资产是50%最贫困人口净资产的164倍。新冠疫情更凸显美国“贫富两重天”。疫情失控导致大规模失业潮,数千万人失去医疗保险,弱势群体成为政府积极应对疫情的最大牺牲品,而亿万富翁们不仅安然无恙,甚至变得更富有了,不少商界巨头盈利颇丰。福布斯网站2020年12月11日报道,美国614位亿万富翁的集体净资产在疫情期间增加了9310亿美元。美国《纽约时报》专栏文章指出,美国政治制度的不平等由此可见一斑。

——歧视升级种族矛盾加剧

新冠疫情爆发以来,美国针对亚裔的暴力活动和仇恨犯罪不断升级,近期愈演愈烈。随着悲剧频发,反对歧视亚裔的游行连日来席卷美国多地。联合国秘书长古特雷斯22日呼吁停止一切针对亚裔和亚裔血统人士的暴力活动。

美国少数族裔长期遭受系统性种族歧视,“人人生而平等”只是一个巨大的谎言,警察致死黑人事件频发,“黑人的命也是命”运动久久不息,新冠疫情爆发期间少数族裔遭受更严重的打击,“无法呼吸”不仅是黑人的呐喊,也是亚裔等其他少数族裔的心声。美国仇恨与极端主义研究中心的数据显示,在美国16个主要城市中,2020年针对亚裔美国人的仇恨犯罪比2019年上升149%。

种族紧张关系在美国前总统

统特朗普当政的四年中逐步升级,白人至上主义抬头,亚裔等少数族裔遭受种族歧视和仇恨犯罪事件频发。古特雷斯在联合国人权理事会上说,“白人至上主义和新纳粹运动超过了(美国)国内的恐怖威胁,它们正在成为跨国威胁”。

——暴力激增社会动荡持续

暴力事件,尤其是涉枪暴力在美国屡屡占据新闻头条。最近短短一周,从南部佐治亚州到西部科罗拉多州,两起重大枪击事件已造成18人死亡。

《今日美国报》网站2020年12月18日报道,美国的持枪杀人率是其他发达国家的25倍。独立网站“枪支暴力档案室”发布的数据显示,2020年美国共有超过41500人死于枪击,平均每天110多人,创下历史最高纪录。

暴力激增催高了枪支销售,二者陷入长期恶性循环的怪圈。《华盛顿邮报》网站1月19日报道,在疫情失控、种族抗议和选举冲突交织影响下,2020年美国的枪支销量高达2300万支,比2019年激增64%。

《今日美国报》网站日前刊文说,创纪录购买枪支正值人们对公共安全的担忧和反警方情绪加剧之际,结果便是公民们变得更加紧张,并把自己全副武装起来。

韩国联合参谋本部:朝鲜发射不明飞行物

当地时间25日,据韩国联合参谋本部消息,朝鲜当天向半岛东部海域发射不明飞行物,韩国军方正在就飞行物类型等具体情况进行分析。据韩联社援引军方消息人士报道,朝鲜可能进行了弹道导弹的发射。

韩国总统府青瓦台发言人康珉硕25日向记者发送消息称,青瓦台将于当天9时举行国家安全委员会紧急会议,就朝鲜向半岛东部海域发射不明飞行物一事进行研判。

另外,当地时间3月24日,据韩联社援引多家美国媒体以及韩国政府消息人士报道,朝鲜于3月21日向朝鲜半岛西部海域发射了两枚短程巡航导弹。这是朝鲜自去年4月14日以后,时隔11个多月的再次发射导弹,也是自美国总统拜登上任以来的首次发射。

(央视新闻客户端)



一货轮卡在运河里(卫星图像) 央视新闻客户端

搁浅现场 新华社发

巨轮搁浅给苏伊士运河添堵

运河有新旧两个航道,其中一个堵塞,另一个还可正常运转

据新华社电 埃及苏伊士运河管理局24日发表声明说,一艘悬挂巴拿马国旗的重型货船23日在苏伊士运河新航道搁浅,造成航道拥堵。声明说,搁浅货船长约400米、宽约59米,当时正驶向荷兰鹿特丹港。受23日埃及沙尘天气影响,该船在新运河航道变向时搁浅。目前已有8艘拖船正尝试重新定向这艘搁浅货船,运河旧航道的运输正常进行。

苏伊士运河管理局前经济顾问阿卜杜勒·塔瓦卜在接受记者采访时表示,此类事故以前也发生过,管理局有应急方案。目前,运河有新旧两个航道,其中一个堵塞,另一个还可正常运转,能减缓此类紧急情况造成的影响。彭博新闻社24日报道,这艘货船的搁浅导致至少100艘往来船只受阻。苏伊士运河位于欧、亚、非三洲交接地带的要冲,连接红海和地中海。该运河收入是埃及国家财政收入和外汇储备的主要来源之一。

国际油价24日显著上涨

苏伊士运河是全球最为繁忙的海运通道之一,每年原油通航量约占全球原油贸易量的9%。受货船在苏伊士运河新航道搁浅,造成航道拥堵的消息影响,国际油价24日大幅收涨。(央视新闻客户端)

法国总统马克龙:土耳其将试图干涉法国大选

当地时间23日晚,法国总统马克龙在电视节目中表示,土耳其将试图干涉法国2022年总统大选。马克龙还坦言,法土关系在过去一年曾变得极度紧张,直到几个月前才开始缓和。不过,马克龙仍表示愿意相信埃尔多安为缓和和法土关系表现出的善意,并称在安全和难民问题上尤其需要土耳其展开对话与合作,尤其其方做出不利于法国及欧盟的地缘政治

抉择。马克龙还警告称,如果土耳其敞开边境大门,那么就会有300多万叙利亚难民涌入欧洲。自2019年10月土耳其对法国支持的叙利亚库尔德武装发动军事打击以来,土法关系便逐步恶化,土耳其在利比亚和东地中海的频繁动作更是加剧了土法之间的矛盾。2020年10月,在巴黎西北郊发生针对一名中学历史老师的恐怖袭

击事件之后,马克龙政府随即展开一系列行动打击宗教极端主义,勒令关闭具有极端化倾向的宗教组织与场所,并计划驱逐200多名极端分子。土耳其总统埃尔多安对这些举动公开表达不满,并在电视讲话中称马克龙“需要做精神检查”。为此,法国外交部还一度召回法国驻土耳其大使商讨情况。(央视新闻客户端)

哈里王子在硅谷找到新工作

在一家初创企业担任首席影响官

英国哈里王子离开王室后找到新工作,在美国加利福尼亚州硅谷一家初创企业担任高管。

美国《华尔街日报》23日报道,哈里王子将担任美国“越来越好”公司的首席影响官。“越来越好”公司是一家心理健康指导机构,目前处于快速成长中。

这家公司官方网站把哈里王子列入公司领导团队,称他为慈善家、退伍军人、心理健康倡导者和环保主义者。

首席影响官这一职位在企业界相对罕见,在非营利组织中较为常见。

“我愿帮助人们在生活中创造影响力。”哈里王子回应一封电子邮件采访时写道,“积极的指导为个人发展、增强感知以及全方位的更好生活提供无限可能。”

作为“越来越好”公司首席影响官,哈里王子预期将参与产品策略决策、慈善捐助、心理健康话题推广等。哈里王子与美国演员梅根·马克尔2018年5月在英国结婚,育有一子。根据两人意愿,两人自2020年3月底不再担任英国王室高级成员职务,不再获得支持王室职务的公共资金。夫妇俩现已在加州圣巴巴拉市购买住宅,准备迎接第二个孩子的出生。

除在“越来越好”公司任职,哈里王子还与美国流媒体公司奈飞、瑞典音乐流媒体公司斯波蒂菲等有商业合同。 卜晓明(新华社特稿)



哈里 资料照片/人民视觉

美国中小学线下授课难

接受面对面教学的学生存在种族和地区差异

据美国广播公司24日报道,根据美国政府部门的一项调查显示,截至今年2月,美国已有近一半的中小学重新开放了面对面课堂教学,但是不同地区和种族的学生在接受面对面教学的比例存在很大差距。

这项研究调查了美国44个州的3500所公立学校的四年级学生和八年级的学生。调查结果显示,接受面对面教学的学生在种族方面存在严重差距。在调查的四年级学生中,白人学生几乎有一半接受了面对面授课,只有四分之一的学生还在远程学习。而非裔裔和西班牙裔的学生中,远程学习的学生比例达到近60%,亚裔学生远程学习比例甚至达到68%,只有15%的亚裔学生接受了面对面教学。

此外,根据学生的居住地区,重新开放面对面授课的学生比例也存在明显差异。在开

学最快的美国南部和中西部地区,有约40%的八年级学生在今春1月开始了面对面教学。而在美国西部和东北部地区,只有约10%的学生接受面对面教学。

自今年1月以来,美国许多地区都在推动学校重新开放面对面授课。美国疾控中心还发布了关于学校重新开放的防疫指南。目前,美国有76%的中小学提供面对面教学或者线上线下混合教学,有24%的中小学只提供远程学习。美国新任教育部长米歇尔·卡多纳表示,尽管到今年2月,美国重新开放面对面授课的学校在不断增加。但面对面教学的覆盖情况存在地域和种族上的不平衡。特别是在医疗以及基础设施不完善的地区,要实现面对面授课还有许多工作要做。(央视新闻客户端)